

“新概念”产品花样繁多，不买就是“廉价父母”？

惊呆！“母婴产品刺客”收割新手爸妈



长沙市开福区湘春路附近一家母婴店内，货架上摆满不同品牌、材质、型号、功能的奶瓶和奶嘴。



扫码看视频

临近春节，又是冬季，很多家长都忙着给孩子添新衣新鞋。稳稳鞋、学步鞋、机能鞋……打开电商平台，花样繁多的“产品”和介绍让不少第一次当爸妈的人“傻眼”。“加绒的品牌学步鞋，打完折一双也要近300元，平常一双500多元，孩子脚长得快，3个月就要换一双。”1月2日，家有2岁萌娃的一名长沙宝妈向记者介绍。

宝宝辅食变午餐勺百余元，两个使用了进口硅胶奶嘴、独特设计的奶瓶400多元，高景观婴儿推车动辄数千元，婴儿提篮、安全座椅和推车套装售价近20000元……“新概念”母婴产品琳琅满目，让家有“碎钞机”“吞金兽”的新手爸妈们急不可耐地按下支付键。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

市场：婴幼儿产品细分种类多

“孩子刚学走路时，常见品牌学步鞋都要200多元一双，再长大一两岁，穿的鞋要四五百元一双，这个价格在国内品牌学步鞋中很常见。”长沙市民徐女士的儿子4岁多，家里堆积了二十余双儿子穿过的鞋。“每个季度至少两双鞋，穿3个月就算没坏也不能穿了，家里老人又觉得直接扔了太浪费。”

在长沙市开福区湘春路附近的一家母婴店，一款170毫升容量的新生儿可用玻璃奶瓶折后119元，包装上标明了“欧洲制造”；相邻货架上，同是玻璃材质的另一款常见日本品牌奶瓶折后99元；一盒两只装的新加坡品牌奶嘴会员价为93元。店内一名导购介绍，“119元的奶瓶使用德国进口玻璃，耐高温、防爆，而且是新生儿就能用，在我们店销得挺好，99元这款是1个月宝宝才能用，那还是不一样的，不能乱买乱用。”同时，记者注意到，该店内还有一款国产品牌PPSU奶瓶，容量为300毫升，售价为239元，某电商平台宣传该款奶瓶奶嘴“仿母乳设计”，使用了挪威硅胶。

480毫升的儿童有机减盐型酱油售价52元，1L婴幼儿饮用水售价9.8元，2支装婴幼儿训练牙刷54元……三湘都市报记者注意到，许多常见的生活用品，加上儿童、母婴、婴幼儿“标签”，价格翻倍，在电商平台上，一家网店一款商品动辄就能卖到数十万甚至数百万销量。

消费者：一胎“冲动”二胎“醒悟”

“再苦不能苦孩子”“要用就用最好的”，养孩子犹如养吞金兽，五花八门的高价母婴产品给许

多新手爸妈“当头一棒”。

“婴幼儿服装都是A类面料，更亲肤，孩子穿了更舒服，肯定比普通面料做的要贵啊。”广州二胎宝妈侯女士认为，为孩子买单，产品稍微贵点有理由。然而，她却转手卖了闲置的尿布台和平衡车，“为我家大女儿买的。买的时候，尿布台花了几百元，其实用起来很鸡肋。平衡车是因为孩子不骑，后来爸爸又买了一辆自行车，还是不骑，真是浪费。”

“几十元一个的牙咬胶，我买过很多个，孩子完全不用。”几年前，宝妈圈里流行海淘，长沙宝妈郭女士热衷为大女儿淘奶粉、尿不湿、碗勺等物件。“现在二胎后，冷静下来，没有那么冲动了。小儿子喜欢咬东西，给他拿个可以啃又不容易啃的蔬菜水果，磨牙不呛就行。”

实际上，冲动消费并不全怪新手爸妈。当下的母婴产品越来越精细化，打开购物网站和社交平台，裸感纸尿裤、防胀气趴枕、防踢睡袋、立体布书……满屏的“必备好物”，让不少有“育儿焦虑”的新手父母一不小心就会被各种新概念“收割”。

有媒体报道数据显示，目前国内超过60%的家庭，每个月育儿开销超过2000元。其中，“95后”家长每月的母婴产品支出达到了家庭月收入的30%。“我也曾经掉进陷阱，直到宝宝一岁，我才醒悟过来，什么温奶机、辅食机、清洗器……根本一点用都没有。用1元多的尿片，宝宝也不会红屁股。贵的衣服，也并不代表实用好看。我问亲戚们要二手衣服，像新的一样。”

网友“HYbeing”直言，“真的没必要过于焦虑。廉价妈妈？那就廉价吧，一年能省一至三万元，过几年我都能换台车了。”

烤火患上“火激红斑” 冬日取暖注意这种皮肤病



扫码看视频

三湘都市报1月3日讯 入冬后大幅度降温，取暖神器“烤火桌”就成了很多人的“最爱”。22岁的肖女士，每天下班回家就窝在“烤火桌”旁追剧、吃零食。长时间烤火导致她患上“火激红斑”，双腿内侧长出了一大片网状型的红斑。1月2日，肖女士来到长沙市中心医院（南华大学附属长沙中心医院）就诊。医生提醒，冬天使用各种取暖器，一定要控制取暖的时间和温度，保护好皮肤。

接诊医生、皮肤科主任医师田立红查看了肖女士的腿部斑纹，发现其双大腿从内侧向外呈现对称分布的暗红色斑纹，触摸有疼痛感。得知肖女士近段时间频繁使用“烤火桌”取暖，田立红判断，这种暗红色斑纹是火激红斑，一种物理性皮肤病。

田立红向肖女士解释，这种皮肤病常见于高温作业、应用热疗止痛和应用炭火、电热取暖等人群，一般发生于大腿内侧、小腿伸侧、上胸部、下背部和腹部，还可能发生在手臂、面部。典型症状表现为局部皮肤出现红色的网状红斑，并且颜色由浅入深至红褐色，可伴有痛、痒等不适症状，随后网状红斑处开始出现色素沉着，皮肤发黑、萎缩，更严重者出现水疱。火激红斑是物理性皮肤病，去除病因及外用药物为目前主要的治疗方法。一般轻症患者及在及时脱离热源刺激后会慢慢自愈。

田立红提醒，冬天使用各种取暖器一定要控制取暖的时间和温度，保护好皮肤，同一部位不要长期反复暴露于热源的刺激下。此外，因职业长期暴露于热源中的人群，如厨师、锅炉工人等更要积极预防火激红斑。如果出现轻症，需停止接触热源。如果火激红斑长期持续不退，会造成角化性损害，病情迁延，极有可能发生病变，演变为鳞状细胞癌等严重疾病，建议定期随访。

■文/视频 全媒体记者 李琪
通讯员 张力 秦璐

湖南将培训10万名 大学生“红十字救护员”

三湘都市报1月3日讯 到2030年，培训10万名以上高校学生成为红十字救护员。1月2日，湖南省红十字会与湖南省教育厅共同印发《湖南省“救在身边 校园守护”行动实施方案》（以下简称《方案》）。

《方案》提出，到2025年，创建45所全国急救教育试点学校和1—2个省域学校急救培训基地，建立学校红十字急救救护师资队伍，培训1000名以上学校红十字急救救护师资，培训3万名以上高校学生成为红十字救护员。到2030年，中小学教职员工接受急救培训的师生比例原则上不少于1:50，培训10万名以上高校学生成为红十字救护员，高校医学专业50%以上的学生成为红十字救护员。

《方案》要求，各地红十字会、教育部门、各级各类学校要高度重视，加强领导，认真组织实施。

■全媒体记者 李琪 通讯员 朱青